
хто есть ГІАВОЮ ЦЕРКВИ у  ІѴЛТО.ІІШИ, 
А ХТО У ТГРА BOcJfАВНИХ«?

Через довгі л!та нагайкою, карами, вязнйцѳю та зсплкою удержѵвано' 
при »православ’ю« тих, котрі в глубині сердя давно вне належали до инвших 
віроісіговідань. Но після царского толеранцийного указу стало ся неможлпвою 
річею уживати тих средств Гвалту і відтак споре число людий, переконаних 
о фальшивости свого » православен, покинуло его і перейшло до католицко! 
Церкви.

Батюшки в крик! Кого будем стргачп, подумали, если надіі овечки пе- 
рейдуть до иныноі' вівчарні ? ПозТзжали ся на наряди, думали -— -думали;'-аж 
видумали ось -який сиосіб. Треба, -кажуть, в книжонках- та листках- католпцкі 
блуди указувати. I зароіло ся у друк-арнях від ріжного дрантя, пускай го 
поміж простий нарід. Між ииыішми иайпгов ся иайВЩйвто такий зух, - архі- 
мандрпт Виталій у Почаеві. Видае він для народу «Почаівский Листок«, 
в котрім став- зачіпати католиків. Щоби указати фалш в-іри католпческо! — 
на се не мае жадного доказу. Мусів впрочім знати тое, чого- навіть в »нраво- 
славнихс духовних школах учать, іцо жадно! науки католицко! навіть »право- 
славні« не мають права називати еретицкою, бо не відкинув- е! ніякий за-* 
гальнпй Собор, а після »православних« лишень ті науки суть еретгіцкі, ■ котрі 
Собор який оголосив, яко еретицкі. Але іцо то обходить нашого Виталія? Він 
собі думав: хлоп -дурний, пиши ему які хоч небилиці — він всему дасть віру. 
Ксьондзи та пани мусять мовчати, не могуть і відівватпсь-йроти мо!х і листків — 
бо навіть після царского указу не відьно ім публично борони-тй свое! віри. 
А вжеж хороніенько! Нема Нравдивих доказів, що католицка віра зла — тбж 
і.збрехати трохи-можна.

От так зачав наш відваж-toift. О. Виталій пускати в сьвіт розмаіту брехню, 
перекручувати католпдку йдукуунатолицких сьвященників обчернювати. нанів 
наніть кяятви Соборів. впдані против ерегиків. на бідних католиків. Ту перг- 
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чпти мені, думае собі, ніхто бо не осьмілить ся. Можна безпечно крутити. 
Дпвіт но ся, який зух! Привиділось ему, що найтов противника зі звязанними 
руками і ногами, заткав ему уста, щоб не кричав, та нуже штурхати і по- 
зауш бпти. Гарний лицар; нема що казати!

Отче Виталій і ви иньші »православні« пиеьмаки! Досить вже того! 
Час вже датп вам припалежну відповідь — если не в краю, то хотяй з за- 
границі. На ваші »листки« будем відповідати також »листками«. Не будем 
брехатп, не хочемо пныними обрядами помітати, та не думаем сіяти незгоди 
між одноі землі синами. Hi! всі ті способи напасти зовсім вам лишаем: бо ви, 
бідолахи, иныноі збруі' до борби з католиками не маете. Ми будем л и т  від- 
крнвати ваші сьвідомі брехні і указувати в яііі блуди уводите ваших дегко- 
вірних читателів.

Зачинаемо в імя Боже.
Росийскі »батюшки«, в роді О. Виталія, ось в який спосіб .удагать му- 

драгелів: У нас, »православнпх«, главою Церкви есть сам Господь Ісус Христос, 
а католики, Ііісто Ісуса Христа, найшли собі иньшу голову Церкви — паиу 
римского. Отже. осудіт сами, добрі люди, чия віра л'шша, чи іх, чи наша ? 
.Мае ся розуміти, наша православна. (Гляди »Почаівскпй Листок« 1905 р. Л° 34).

Але чи то по правді так ясно, що ліпше »православ’е«? А наперед, чи 
О. Виталій докладно представив католпцку науку ? Чи не помпкитив, не 
затаів чого ? Послухай, мій брате, вслиби католики в самім д ш  відкинули 
Божественного главу Церкви Ісуса Христа — а Москалі справді иныігах глав 
не мали в своій Церкві, кром Ісуса Христа, тогди малиби они слушність. Но 
в самій річи, е зовсім инакше. Католики не гірш православних знають, що 
Ісус Христос і по своім вознесеню зісгае з своею Церквою, есть еі найвисшою 
главою, наповняючи своею ласкою кождого чоловіка правдиво віруючого і лю
бя чого Бога. Але послухай, о що тут йде. Спаситель есть присутний в своій 
Церкві' невидимим способом. Тимчасом Церков складае ся з видимих і живучих 
.подий, котрпми треба видимо рядити, управляти і указувати ім до спасеня 
дорогу. 3 тоі причини треба видимих сьвящеишшів, епископів та видимого 
найвисшого пастпря цілоі Церкви, котрийби в імени Ićyca Христа управляв 
всіми вірннми. Словом т р е б а  Па п и .

Скажет може, на що Папи? Можнаби і без него обійти ся. В що вірити 
і як жити, іцоби ся спасти, то все есть написано в Письмі сьвятім; можна собі 
там перечп^ати; що білыне, суть в Церкві сьвященники та епископи, котрі 
указують простим людям дорогу до неба.

Н і,  брате, того за мало! Подивись на росийске царство. Суть в нім пи- 
сані права, суть Губернатора справники, судиі, котрі ппльнують, іцоби ті права 
заховувались. А чиж, після тебе цілком не треба вже когось висщого, наприМ'Ь 
царя ? А якже буде, если кождий селянин схоче по своему товкувати собі нрава 
і робити, як ему сподобае ся ? Донесуть до суду, до справиика? А если 
і справники і Губернатори зачнуть сварптись між собою, та кождий з них



стане ся перехвалили, що він лшіпе всіх розѵміе право і знае, іцо треба ро- 
бити? Подумай, які то сталпби непорядки, еслнби нікого над ними не було? 
А хтояс наконець назначити мае сѵдиі в, Тубернаторів та приставів ? в  ели б и 
не була одна найвисша власть у царстві, пропавби всякій лад та порядок.

Ото то само стало ся і з »православ’ем« і з иныпими вірами, котрі 
відкпнули найвпешу власть папи римского. У них кождпй чоловік, хотяйби 
був дурнпй, як чобіт з лівоі' ноги, зачав на свій лад товкувати Письмо сьвяте. 
а з того пішли незгоди, ереси та схизма. A і в Р о ст  сгаровіри ріжних ро- 
дів, штундисти, молокане, хлисти та ииыпі секта звідки взялись на Божім 
сьвіті ? Невжеж відти, що кождому вільно по своему перекручувати Письмо 
сьвяте? Навіть »православні« епископи не вс'і знають, чого держати ся мають. 
От маете примір. В Росиі', если католик приймае православ’е, вже другий раз 
не хрестять его, а в Грецпі хрестять. Не знають, видко, чи латипьска тайна 
хреіценя важна, чи ні. Дальше, Греки мають Болгар за схизматпків, а МосКалі 
н'і. Отже сами православні не знають, хто до нпх палежпть, а хто не наложить. 
В таких важнпх річах нема між ними згоди. Нема кому і'х розеудитн, нема 
кому сказати, по чш'й стороні' правда. Нема кому, бо нема у них найвисшого 
судиі', нема у них одного глави Церкви, котрийби всім епископам показав 
правдиву дорогу. Та нпч і’м не поможе, іцо невидимою главою Ісус Христос, 
бо нТхто з них не иоіде по пораду до неба, до Ісуса Христа.

Що иныпого видим в католицкій Церкві. Нема тут місця таким сумні- 
вам. Хотяй вірні християни читають Письмо сьвяте, не вілыю і'м однак ро
зу міти его по своему, але повпнні прнймити правовірне товковане Церкви. 
Навіть і католицкі епископи не могуть ріжнитись з собою в управіюваню 
і науці, бо веі одержують однаке руководство від папи. Звідси видим в Церкві 
католицкій такпй прекрасипй порядок і таку едність, якоі в иныипх віроіспо- 
віданях не- шукай.

Може еще скажет: нехай собі буде папа; але чому мае конечно нази- 
ватись, так як Г Ісуе Христос, главою Церкви. То здае ся бути богохульством! 
Н'і, брате, всі католики дуже добре розуміють, яка е ріжшіця між зверхностию 
Христовою, а папи. Ісус Христос е вовіки главою Церкви, яко Богочоловік 
і «ко Той, котрпй Церков свою відкѵпив кровю своею, — папа же е тілько Gro 
наміСтшП;ом і управляв Церквою після Gro божих прпказів. Чомужби однак 
не пільно було ему називати ся впдимпм главою Церкви ? ІЦож в тім злого ? 
Ото маещ примір. Головою цТлоі держави е цар, а тпмчасом кождпй его на- 
містнпк може назвати ся головою краю, котрим управляв, Губернатор головою 
ГуберНІі ст«ршина головою волости. По городах бурмайстри просто по росийскн 
пищуться: городской голова. Але по що довго говорили? Сам 0. Впталій мѵсів 
читати: Шослане восточних патрпархів о вірі правоалавній«. Там вс'і епископи, 
кілько ух есть, називають ся правителями, пастирями, нанчалышками, главами 
споіх церкв. Чомуже папа не мае називати ся главою Церкви ? ПрецТнь він 
висіщщ над всіх епископів!



Але я тобі, брате, білыііе скажу. В Рост, кромі епискоііів, видумали соб:. 
»православні« таку главу Церкви, о якій в ділім Ппоьм! сьвятім аиі' слова 
не знайдеін. У них главою е цар. А .скажи, коли то Христос земского цар: 
вибрав на начальника Церкви ? Але іцо я кажу царя ? Црецінь росийскок 
Церквою управляли навіть невісти, о котрих так шине сьв. апостол Павл 
в I листі до Ігоринтпян (р. XIV ст. 34): »Невіети нехай мовчать в церквах 
і'м бо недопускае ся говорити, аде підданими бути«.

А в Росиі не тілько говорити, но і управляли Церквою допустили ие- 
вістам. Дві Катерини, блпсавета, дві Анни — ото які в РосиІ були глави 
Церкви! Не стиднож ім, іцо відкинувши папу, бабам ся піддали? У католиків, 
дякувати Богу, ніколи не було такого непорядку.

Мрскалі хочуть відвериути від себе, се цбвипене та кажуть, іцо у них 
цар не глава, но олікун та заступник Церкви. Але все даром. Нехай лиш до, 
своіх прав заглянуть, там в разпоряджешо царя Павла о наслідстві престола 
цар просто названий главою православно! Церкви. Они сами впрочім знають 
добре, що иіхто и н ы ііи й  не управляв іх Церквою, тілько цар та его урядники, 
обер-прокуратори; епископи. же мусять мовчати та слухати, іцо !м наказують. 
А чиж такай порядок установив Ісус Христос в своій Церкві? Напевно, що и!.. 
Все то е цротпв вол! Ісуса Христа, тілько »батюшки« нічого людям о тім 
не говорять, бо або сами не мпслять о тім, або умпсно правду закривають.

Так О. Виталій, чому Ви не говорите людям правди? Чи не для того, що 
указуючи людям всю правду, не могдпбпсьте вже білыие зачінати,- католиків. 
о напу? Не совістно, з народом обходитесь, не совістно !

Так отже як католикп так і »православпі« узнають еще иныного шідимого 
главу Церкви. Але велика між ними ріжниця. »Православний« глава Церкви :ТГ 
цар не одержав ніколи від Ісуса Христа такого права, щоби управляти M ii- 

Церквою — а навідворіт, напи рпмскі властъ свою одержали від самого Спаси
теля, кцхрий першому пйлі,. сьв.. Нетрови, дав. ключі царства небесного, кажучи: 
»Ти еси Петр (т. е. камінь) і на сім каміни виетавлю Церков мою 
и врата адові не одоліют е!« (Мат. 16, 18). Але о тім побалакаем еще 
на другий раз.

Тимчасом будь здоров, мнлий брате! До свиданя і Вам, Отче Виталій!,

Печатано за позволенем духовно! власти.
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Учіт ся читати в рідній украі'ньекій мові!


